

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	>	10 >	20 >	40 >
Demás países	>	>	30 >	60 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS É IMPRENTA
Recogidas, 2, Granada
TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem murtorios	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea	10 >	5 >	2 >	0'50 >
Comunicados, id., id.	100 >	75 >	2 >	50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

El batallón de Córdoba.

Un distinguido paisano nuestro residente en la Habana, escribe á su familia la siguiente carta, que aunque con algún retraso, nos ha sido conocida y la publicamos por los interesantes detalles que contiene.

El domingo 15 de Diciembre á las siete de la mañana, previos los dos cañonazos de ordenanza, hizo su solemne entrada el magnífico vapor correo «Alfonso XIII»; debió haber llegado el día antes á las doce, y ya su tardanza tenía inquietos á todos suponiendo que el violento temporal que reina hace días en todo el golfo de Méjico habría causado alguna avería ó le hiciera variar de rumbo, pero cuando llegó se supo al instante que efectivamente lo había variado y en vez de seguir desde Puerto Rico la costa Norte de las grandes Antillas, cambió de dirección retrocediendo para tomar al Sur de Santo Domingo y de esta isla por temor de que algún filibustero hubiera intentado un golpe de mano contra el millón de pesos que traía para atenciones de la guerra. No sé cómo hubiera podido realizarse esto; pero algo debe temer el Gobierno, cuando hizo variar de dirección al *Satrústegui* y á éste.

Apenas entró el vapor en la bahía se vió inmediatamente rodeado de infinidad de botes y remolcadoras llenos de gente; de verdaderos españoles que con el mayor entusiasmo daban vivas á la madre patria y al ejército que viene á reparar las ofensas que á diario le inflieren estos salvajes hijos de América. Dos vapores de los que hacen el trayecto de la bahía, conducían las comisiones del Casino español y de otros centros que acudían á saludar á los expedicionarios: las bandas de música tocaban la marcha de *Cádiz*, que ha venido á ser de reglamento para estos casos y que verdaderamente inflama al más indiferente haciéndole gritar ¡viva España!

Yo presenciaba todo este solemne espectáculo desde el muelle de Caballería donde debían desembarcar las tropas, pensando en mis queridos paisanos, en los que me iban á dar noticias de mi tierra y de mi familia. Desembarcó todo el pasaje no oficial y cuando vi el buque un poco más despejado, tomé un bote que me condujo al mismo; salvé la escala de un salto, y me encontré en la cubierta rodeado de caras desconocidas.

Al primero que ví fué á un segundo teniente llamado *Avilés*, natural de esa; después, infinidad de gente amigos míos todos, especialmente de la clase de subalternos que casi todos han estado conmigo bien en casa de *Aguilera* ó en el Instituto. Lo más particular es que con ser tan conocidos, cuando estábamos en Granada nos saludábamos muy de tarde en tarde, y al verme en el vapor todos se acercaron á hablarme como era natural sorprendiéndose de encontrarse tan pronto con gente de por allá. En esto habían avisado ya al teniente *Moreno Olmedo* por quien pregunté, y este simpático amigo y antiguo compañero se adelantó corriendo por la cubierta y nos dimos al encontrarnos un apretado abrazo: este joven era muy conocido mío y amigo y compañero hasta que hicimos el grado, en que él se fué á *Toledo*, y yo á la Universidad.

Formaron un apretado corro al rededor de mí, pidiéndome con avidez noticias de la guerra y yo creí que era mi deber decir la verdad y en pocas palabras les expresé la tristísima situación en que actualmente estamos.

En esto llegaron los lanchones que habían de conducir á la tropa, tocaron llamada y cada cual se fué á su puesto despidiéndome yo de todos hasta que nos viéramos en el muelle ó en el cuartel, pues todavía no sabían si se les ordenaría quedar aquí ó salir inmediatamente para el punto de su destino, como ha ocurrido con otras fuerzas.

Yo me marché, pues no había almorzado todavía y cuando regresé al muelle, empezó á obsequiarnos el cielo con un soberbio aguacero que cayó hasta los huesos á todos los espectadores apesar de lo cual no disminuyó el número de éstos ni el entusiasmo que tenían.

Cuando cesó la lluvia, se puso en marcha el batallón saliendo del tinglado de Caballería á la plaza de Armas que está muy próxima y al volver la esquina del Palacio, empezaron los obsequios cayendo sobre los soldados una verdadera lluvia de flores, palomas, cajetillas, pañuelos, medallas, etc., y también algunos cuartos.

Seguimos (porque yo también me agregué á la quinta compañía en clase de paisano) á lo largo de la calle de *Mercaderes* para tomar la de *Muralla*: en ambas calles está el comercio verdadero, los establecimientos más fuertes de la Habana y también los mejores españoles. Todo estaba engalanado con colgaduras nacionales, los vivos á España y al batallón, no acababan nunca y yo iba más contento que nunca lo he estado, marchando á *paso largo* y poniéndome hecho una verdadera lástima porque el mismo barrizal que había, puso las calles intransitables.

De la calle de *Muralla*, pasamos por delante del Casino Español hasta llegar al Campo de Marte y de allí por la calzada del Monte á la calle del *Aguila*, donde había levantado un bonito arco, y ya que de arcos hablo no pasare adelante sin decir que había uno en la plaza de Armas levantado por el dueño de un café que había al lado; otro frente al Casino costeado por éste y en el Ayuntamiento un templete donde estaba una de las comisiones obsequiantes.

En la calle del *Aguila* se les repartió á los soldados cajetillas de tabaco y ron en abundancia y á los oficiales riquísimas brevas de *Vuelta Abajo*: con esto se descompuso el batallón por completo y de allí en adelante fué preciso ordenar colgar el arma porque los gastadores llegaban ya al Castillo del Príncipe y la quinta compañía aún no había recibido el obsequio; pasó como cuando se cortan las procesiones.

De la calle del *Aguila* pasamos á la calzada de la *Reina* y de allí al paseo de *Tacón* ó *Carlos III* al final del cual se levanta el Castillo del Príncipe donde sé iba á alojar la tropa. En el patio del mismo, otra comisión les dió cuatro cajetillas y un peso plata á los soldados, dos á los cabos y cuatro á los sargentos y á Jefes y oficiales cajas de *Henry Clay* que es la mejor marca de tabacos de la Habana.

Tuve que pasar en el Castillo forzosamente todo el día porque el Teniente Coronel bajó á la Habana á conferenciar con *Arderius*, y mandaron cerrar la puerta y que no saliera nadie. Cuando rompieron filas me acerqué á saludar á infinidad de amigos que aún no había visto. Allí estaba un hijo de *Cañadas* el médico, con sus galones de sargento, otro de la misma clase era un hijo del boticario *Salcedo*, célebre porque no hace mucho tiempo mató á un niño en el paseo de los *Tristes*, pero el que más lástima me dió de todos fué el infeliz *Garés*, el hijo del escribano, que estaba peor que ninguno porque no es más que simple soldado.

Hablando con ellos me enteré de la notable despedida que Granada les ha

hecho que recordarán toda su vida. El teniente *Urruela* con quien hablé, decía que no podían figurarse nunca que tuviese tantas simpatías el Regimiento apesar que de ello ha dado Granada muchas pruebas. Todo era verdad (me decía *Urruela*) nos despidieron sintiéndolo con el alma como en esa bendita tierra saben hacerlo, sin escándalos ni ficciones sino con verdadera pena.

Y consigno estas palabras porque considero que son dignas de ello, pues ese oficial no es de Granada y no puede suponérsele parte interesada.

Un detalle que se me olvidó: á la bandera dió guardia de honor la compañía de guías del Capitán General, que es lo más distinguido del cuerpo de voluntarios: el batallón de Córdoba es el primero con quien han tenido tal atención.

Á las seis determinó *Emilio* que nos saliéramos bonitamente así como dando un paseo, porque el hambre nos mataba ya: le convidé á comer y lo hicimos en un restaurant del Parque Central; yo hubiera querido llevarme á todos los paisanos pero me fué imposible; el espíritu estaba pronto pero la bolsa era tan flaca que aquella noche espiró por completo.

Con grandísimo disgusto supimos que el batallón debía marchar á las siete de la mañana del día siguiente en el «*Julia*» con dirección á *Sagua* (*Santa Clara*) y *Mayarí* (*Cuba*).

Á la mañana siguiente me levanté muy temprano y fui al muelle de Sur á despedir á los amigos; el Teniente Coronel dijo que tres compañías quedaban en *Sagua* y las otras tres irían á *Mayarí*, pero no sabían á qué número les tocaría. Saludé al médico que no recuerdo cómo se llama y al capitán *Nestay* que se alegró bastante de verme por aquí. Dios les dé ayuda á nuestros paisanos; yo todavía no he sabido de ellos nada.

Los Domingos.

Crisis anunció el telégrafo, con su *traidor* laconismo, y ante el anuncio maléfico, frío en el alma han sentido los afortunados prógimos que comen el pan bendito de la codiciada nómina, que es el pan más nutritivo, según se dice de público, porque yo no lo he comido.

Crisis anunció el telégrafo, y en reuniones y en casinos este fué el objeto único que los grandes y los chicos comentaron en su cháchara con tonos graves ó vivos. Y se hicieron muchos cálculos, y algunos de los *caídos*, pecando de puro crédulos soñaron con un destino.

Crisis anunció el telégrafo; pero después ha salido que el gabinete de *Cánovas* no dimite ni en un siglo. Á mí se me importa un rábano que mande *Juan* ó *Perico*, pues gracias á *San Jerónimo* (este esdrújulo es un ripio), no le debo á la política ni el valor de un cigarrillo.

Dice un periódico que *Valdosera* viene á Granada. ¿Será verdad? Yo no lo creo, mientras no vea al señor Conde por la ciudad.

Pues me asegura quien bien lo sabe, que nuevamente, ¡sino fatal! como la novia de la comedia, nuestra Granada se quedará.

—¡Qué frío—dicen los niños que no tienen pan ni lecho,

y duermen á la intemperie en estas noches de invierno. Pobres seres arrojados de la sociedad en medio, sin una mano amorosa que les guíe en el revuelto mar de la vida; sin una madre fiel que con sus besos, dé alegrías á sus almas y dé calor á sus cuerpos. Dama que en lujoso coche vas arrogante, envolviendo tu busto de estatua griega en plumas y terciopelos, sin que recuerdes que hay seres que de hambre se están muriendo; mimados de la fortuna que derrocháis el dinero en inútiles caprichos que no disipan el tedio que os consume; detened vuestros ojos un momento en el cuadro que presentan esos niños harapientos, y el sol de la caridad derretirá el duro hielo que el frío de la indiferencia ha formado en vuestro pecho.

Noticia despampanante: según en la prensa leo, pronto acabará el *recreo* en un círculo... elegante. Si esta nueva, que me alegra, se confirma, como espero, algún que otro caballero pasará la pena negra.

Yo dije, no hace mucho, que las suegras eran contrarias á la *paz del tálamo*, fundando mis asertos y opiniones no en un prurito vano de criticar sin orden ni concierto, en experiencias propias, como demostraré si llega el caso. Tal dije, y mejor fuera no haberme de las suegras acordado, dejándolas tranquilas pelear con sus yernos y sus gatos, ó cuidar sus reumas, sus nervios, sus jaquecas, sus catarros y demás alifafes que regalan los años, porque así el director de este periódico motivo ni ocasión hubiera hallado para oficial de *suegra*, con arte extraordinario, metiendo la discordia entre el *Angel* y el *Diablo*. Y ahora, en breves palabras, vamos á contestar al más simpático de todos cuantos *Ángeles* existen en el orbe terráqueo.

Hay suegras bondadosas, muy dignas de respeto, lo declaro; pero éstas son las menos; abundan más las *suegras-espantajos*. La suegra, por desgracia, casi siempre, lleva el infierno, la cizaña al tálamo; por ella el matrimonio se trueca en yugo por demás pesado, y en un lazo de espinas se convierte lo que fuera no más de flores lazo. Esta es la regla general, don *Angel*. La suegra buena, de carácter manso, enemiga de chismes y rencillas, de fino, amable y delicioso trato, es la excepción; y sabes que la regla con la excepción se afirma, amigo caro. Si las varias razones que anteceden no te convencen, pensaré que, acaso, las suegras despechadas por las verdades que les dijo el *Diablo*, anhelando venganza, ardiendo en ira, te habrán subvencionado para cantar en mágicas estrofas de su bello carácter los encantos; pero guardando púdico silencio respecto al punto negro de sus flacos; ó tal vez ha de ser que ya quejoso del aburrido y triste celibato, pretendas, con buen fin, alguna chicia, de ruborosa faz y ojos rasgados, y de ese modo *conquistar* la suegra y orillar los obstáculos.

Si es así, te prometo variar de opinión, irme á tu bando, y dedicar á las mamás políticas una canción plétorica de aplausos; pero si tal impulso no te mueve, si tal aspiración no entra en tus cálculos, yo he de seguir, amigo, mis antiguas creencias profesando.

El Diablo Verde.

Sección local y provincial.

Ayer no pudo celebrarse sesión la Diputación, para verificarse la elección de presidente de la misma y de vicepresidente.



dente de la Comisión provincial, por falta de asistencia del suficiente número de señores diputados.

Se ha convocado de nuevo para mañana a la asamblea, pero como hay muchos diputados que entienden no se debe celebrar la sesión hasta los ocho días, según prescribe la ley, también es probable que el lunes no haya número, ni por consiguiente, sesión.

El magistrado escudante, D. Emilio Castro Almendros, que reside en Melgás con su distinguida familia, tuvo ayer la desgracia de ver morir a un precioso hijo suyo, de trece años de edad.

La distinguida señora doña Dolores de la Cuadra, viuda de Villanova, abandonó ayer el lecho, casi restablecida de la enfermedad que le ha hecho guardar cama algunos días.

Ayer mañana falleció repentinamente en Alhama, el propietario del nuevo balneario de aquella ciudad, don Rafael Calle Morales.

Reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Ha marchado a Motril el jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia, don José Romero Fernández Calvo.

Como conservador independiente y apoyado por los silvelistas y algunos liberales, presentará su candidatura para la presidencia de la Diputación, frente a la del candidato ministerial, señor Cueto, el actual ordenador de pagos, nuestro particular amigo, don Emilio Martínez Dueñas.

Ayudado por los mismos elementos, también presentará su candidatura para la vicepresidencia de la Comisión permanente, el distinguido silvelista e ilustradísimo letrado, don José Díaz Palomares.

El distinguido y numeroso público que asistió anoche al espectáculo celebrado en el teatro Principal, por los ilusionistas MM. Onrey y Aycardy, pasó un rato agradableísimo, habiendo tributado muchos aplausos a los referidos artistas, por la perfección, gusto y delicadeza con que ejecutaron sus fantásticos y humorísticos experimentos de alta prestidigitación, algunos de ellos completamente nuevos e ingeniosos.

En vista, pues, del franco éxito que han alcanzado dichos ilusionistas «fin de siglo», esta noche, que darán el segundo y último espectáculo, con un programa muy variado e interesante, en el que figuran números tan nuevos como los que denominan *El conocimiento del porvenir*, *El baile de los muertos* y *Misterios americanos*, es seguro que habrá en el coliseo del Campillo una gran concurrencia.

Ha sido curada en el hospital una anciana contusa, a consecuencia de haberse caído en el río.

Según oímos decir anoche, los federales están inclinados a acordar en la reunión que celebren hoy, la vuelta al Municipio de los concejales de su partido.

Esta tarde, a las tres, celebrará junta general la Cámara de Comercio, en la que se han de elegir los cargos que resultan vacantes en la directiva.

La devota novena que el comercio de esta ciudad dedica a su patrono San Sebastián, ha dado principio en la iglesia parroquial del Sagrario ayer tarde, y terminará hoy, que a las once de la mañana tendrá lugar la misa solemne de rogativa, siendo orador el señor doctor don José Villanova Fernández, canónigo del Sacro-Monte.

Son comisarios en el presente año, don José Pérez Blancas, don Joaquín Amigo Olmo y don Lorenzo Anguita Guixé.

A la vacante que existía en la Secretaría de la Diputación, ha sido ascendido el auxiliar, don José Caliz Núñez, haciéndose con este motivo una ligera combinación de personal, ascendiendo también a don José Zárate Vasco a una de las plazas de 1 250 pesetas de sueldo.

D. Sergio Quintana Solá, ha sido nombrado escribiente con 750 pesetas.

El *Boletín Oficial* publicó ayer a los efectos de la ley provincial vigente, el acuerdo de la Asamblea provincial sub-

vencionando la construcción de este ferrocarril.

El día 18, por los condes de la Corzana y de Tilly, fueron presentados a su alteza la Infanta Isabel los notables músicos granadinos señores Ruz de Tejada y Vidal, que han dado ante S. A. una notable audición musical.

El Ayuntamiento estudia una proposición de don Luis Gutiérrez Soto, que ha solicitado se le conceda en arrendamiento el servicio de la limpieza pública en la cantidad de 860 pesetas.

Son muy solemnes los cultos que se disponen para el lunes próximo en la capilla de San Sebastián, con motivo de celebrar la Iglesia la festividad del glorioso mártir.

Por esta causa suponemos que, como todos los años, y mucho más dado el hermoso tiempo de que disfrutamos, estará muy concurrido el hermoso paseo del Violón.

Se encuentra en Granada el señor don Alfredo Massa, magistrado que fué de esta Audiencia y que actualmente desempeña un alto cargo en el Tribunal Supremo.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que la Diócesis de Granada ingrese en el Tesoro durante el ejercicio actual por el impuesto de la renta de Cruzada, la suma de 19.180'08 pesetas, y la de Guadix, 4.549'56.

Ha sido jubilado el sobrestante segundo de Obras públicas, don Juan de Dios de la Blanca y Rodríguez, con mil doscientas pesetas anuales.

El día 25 llegarán a esta capital, el Nuncio de S. S. Monseñor Cretoni, y el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Tejada de Valdosa.

El primero se hospedará en el palacio arzobispal, y el último en casa del jefe de los conservadores granadinos, Sr. Rodríguez Bolívar.

A la misa de rogativa que ha de celebrarse hoy en la Santa Iglesia Metropolitana, por la terminación de la guerra de Cuba, asistirá una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

El ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia ha solicitado el auxilio de la guardia civil para incautarse de la casilla de peones camineros que ocupa indebidamente José Ortega, en el puesto de Orgiva.

Ha sido robado un cerdo a don José Rodríguez García, habitante en el Carmen de la Victoria.

El alcalde de Alicún de Ortega remite lista de los individuos que tienen derecho a la elección de compromisarios para senadores.

—El de Pedro Martínez remite lista de la misma clase.

—El del Salar pide a los contribuyentes relaciones juradas de las alteraciones sufridas en su riqueza, para la formación del apéndice.

—La ayudantía de Marina de Motril, llama al prófugo Juan Manrique Peñas, vecino de los Yesos, en la Mamola, para responder en el expediente que se le instruye.

—El juez de primera instancia de San Roque, llama a Julio García, natural de Fregenal de la Sierra, autor de un robo.

En la iglesia de Madres Capuchinas, celebróse ayer el jubileo de las 40 horas, a devoción de don José Palacios Antelo y su distinguida esposa doña Dolores Rojas Cortés.

El presidente de la junta directiva de la dependencia del comercio, don José Pérez, nos remite la siguiente carta, relativa al descanso dominical, que insertamos con mucho gusto:

«Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: En virtud a su fino ofrecimiento, que le tenemos agradecido en lo que vale, nos permitimos participarle que habiendo llegado a conocimiento de esta junta directiva que hay varios gremios que están propicios a no abrir sus establecimientos los domingos, y que ya lo habrían efectuado si esta junta hubiese hecho las gestiones procedentes, y que algunos señores hasta se conceptúan desairados por nosotros, le rogamos muy en-

carecidamente haga el obsequio de participar en nuestro nombre, por medio del periódico de su digna dirección, que estas omisiones son involuntarias en absoluto, puesto que nosotros hubiésemos tenido un verdadero placer en haber podido hacer estas y más gestiones, pero el poco tiempo de que todos disponemos, nos impide ser todo lo deferentes y atentos que se merecen todos los gremios, sin salvedad alguna, de este honrado comercio.

A la vez deseamos haga el obsequio de manifestar nuestra gratitud al digno gremio de sombrereros, como a todos los demás que emiten su juiciosa conducta, puesto que cada determinación de esta índole viene a darle más fuerza a lo que hasta hoy llevamos conseguido, y servirá de base para asegurarle una estabilidad que todos ambicionamos.

Suplicándole nos dispense tanta molestia como le venimos ocasionando, le anticipamos gracias mil, y quedan a su disposición sus afmos, s. s. q. b. s. m., el secretario, Andrés Cerrillo.—El presidente, José Pérez.»

El Alcalde, Sr. Gómez Tortosa, publica con fecha de ayer un edicto, manifestando que en cumplimiento de las disposiciones vigentes, se convoca a los señores que componen la Junta municipal, para proceder al examen y aprobación de las cuentas municipales del ejercicio del presupuesto del año 1887 a 88; autorizar transferencias de crédito dentro del ejercicio económico de 1895 a 96; concesión de pensiones y jubilaciones, y exención de impuestos municipales a la construcción y explotación del tranvía en esta ciudad; cuyo acto tendrá lugar en el despacho de la alcaldía el 22 del actual a la una de su tarde.

En el tren de las cuatro y media de la tarde llegó anteayer a esta capital un vagón cargado de cerdos, entre los cuales venían diez muertos.

Reconocidos éstos, se encontraron en estado de alteración, lo cual suponía que padecieran enfermedad contagiosa.

En su virtud, procedióse a su cremación y enterramiento profundo y desinfección de los vagones.

Además se dió orden al jefe de la guardia municipal para que averigué el paradero de los demás cerdos, con objeto de reconocerlos.

El espresado reconocimiento lo prestaron el tercer teniente de alcalde señor Horques, el médico Sr. Simancas y el veterinario Sr. Mesa, a quienes acompañó el jefe y una pareja de la guardia municipal.

Ayer reunióse en el ayuntamiento la comisión de Hacienda, acordando proponer la aprobación de varias cuentas y que una de ellas pase a ponencia del síndico Sr. Sedeño.

Se ha hecho efectivo el cobro del libramiento para el pago del expediente de expropiación del término municipal de Alhama, carretera de Loja al Puerto de Torre del Mar, siendo probable que se verifique aquél a los propietarios ante la alcaldía de Alhama, el día 30 del actual.

El día 16 del corriente riñeron en el Padul, cuatro vecinos de Dúrcal con un tal Julián Bazán, natural de Pinos del Rey, resultando herido este último y uno de los de Dúrcal, aunque no de gravedad.

Los de Dúrcal acometieron a Julián Bazán faca en mano, teniendo éste que estar largo rato defendiéndose como pudo para evitar que le hiciera uno de ellos, que también era sugetado por dos hermanos suyos, los cuales no querían que se matara Pedro Bazán, pero sí que entre los tres se le diera una buena paliza, pensamiento que llevaron a cabo.

Cuando el Julián Bazán quedó en el suelo con algunas heridas y estropeado de los golpes que recibió, intentaron marcharse los de Dúrcal, pero uno de ellos sacó una pistola y disparó contra el Bazán a tiempo que se interpuso uno de los hermanos para que no tirase, el cual lo hizo con tan mala fortuna que quedó herido en un brazo y en el costado.

Julián Bazán se refugió en una venta próxima al sitio de los hechos, llamada del Aguadero, en donde quisieron ya más irritados los agresores penetrar para matarle, lo que evitó don Juan Vellido que arrebatando una escopeta que tenía a la mano el dueño de la venta, les dijo que si persistían en su propósito dispararía contra ellos.

La guardia civil de los puestos del Padul y Dúrcal que fué avisada, se presentó en la venta evitando que ocurrieran mayores desgracias.

En virtud de lo dispuesto por el Rectorado en circular de 11 de octubre de 1894, se anuncian para su provisión en interinidad las escuelas de niños de La Rábida, dotada con 412'50 pesetas; las de niñas de Cullar Baza, con 550; Castril, con 550; Trevélez, con 412' 50; y la de párvulos de Motril, con 687'50.

Los aspirantes presentarán en la Secretaría de la Junta, dentro del plazo de ocho días, instancias solicitando dichas plazas, acompañadas de los documentos que justifiquen su aptitud profesional, moral y física.

Se ha acordado por la Alcaldía que si los dueños de nichos en el Cementerio no abonan en el término de veinte días los derechos que adeudan, se proceda a la exhumación de cadáveres.

A propuesta del director del Instituto de segunda enseñanza, y por fallecimiento de don Benito Ventué, que era Vicedirector del establecimiento, ha sido nombrado para este cargo el catedrático de Matemáticas, don Miguel Martínez.

Para recibir al Nuncio de S. S. y al ministro de Gracia y Justicia en su anunciada visita a nuestra ciudad, el Ayuntamiento ha nombrado una comisión que la formarán los concejales señores Amor y Rico, Auriolés y Horques, a la que se unirán los demás concejales que lo deseen.

Se están extendiendo en el Gobierno civil las citaciones para constituir la Junta delegada en esta provincia de la exposición de Berlín.

El rectorado de esta Universidad anuncia oposición a la plaza de ayudante de dibujo lineal y topográfico, dotada con el sueldo anual de 1250 pesetas, vacante en la facultad de Ciencias.

Para ser admitido a la oposición, se requiere ser español, haber cumplido veinte años, no hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos, tener el título de licenciado de ciencias físico-matemáticas, y aprobados los ejercicios de dicho grado.

Los ejercicios se verificarán en esta Universidad, debiendo presentar los aspirantes las respectivas solicitudes en la secretaría general, en el término de 30 días, a contar desde la inserción del anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

Se ha notificado a los ayuntamientos de Freixa, Zújar, Cullar Baza y Cortes de Baza, la providencia en primera instancia de esta Delegación de Hacienda, declarándolos responsables de los débitos que tienen por consumos del ejercicio de 1895 a 96.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto multa de diez pesetas a Camilo Cordón y tres más, por uso de armas sin licencia.

Desde Montefrío.

Nuestro corresponsal en este pueblo, D. Juan Rico, nos remite una estensa carta en que da cuenta de la manifestación de protesta que allí tuvo lugar en la noche del 14, con motivo del arreglo parroquial que se está llevando a cabo, y por el que se crean dos parroquias rurales en la referida villa, la una en la cortijada de Lojilla y la otra en Ruiz Pérez.

La mayoría de aquellos habitantes, conceptúan mal pensado e inconveniente dicho arreglo, según el escrito a que nos contraemos. Hé aquí las razones en que se basa este criterio, espuestas por nuestro corresponsal:

«Para dar a conocer las desacertadas medidas que se proyectan llevar a cabo, baste decir que las cortijadas llamadas Lojillas, que a la sumo puede constar de unas veinte casas, se encuentra al límite de este término municipal y carece de iglesia y su vecindario es muy reducido; encontrándose muy próxima la ermita denominada del Valle de Granada, que pertenece al obispado de Córdoba, donde los labradores de aquella comarca concurren los días festivos a cumplir con el precepto de oír misa, por lo cual no tiene objeto la creación de la parroquia que nos ocupa. Con respecto a la de Ruiz Pérez, reúne todavía peores condiciones, pues ni aún siquiera es cortijada, porque está la er-

mita aislada, y los cortijos más próximos se encuentran á bastante distancia del sitio donde está situada dicha ermita. Sin duda alguna, la junta del arreglo parroquial no se ha hecho cargo de las circunstancias que concurren en los puntos donde se proyecta crear estas parroquias, ó los datos que tengan para haber hecho la designación, no son todo lo verídicos que deben ser, porque suponiendo que se llevase á efecto, ¿qué sacerdote podría vivir aislado en el campo, sin medios de comunicación con las poblaciones inmediatas por los malos caminos que á ellas conducen, para proveerse de las necesarias comodidades que requiere su estado sacerdotal? ¿Qué gastos no ocasionaría esto al Estado, que necesita levantar templos, dos casas para los párrocos y sus tenientes, con más los campanarios, ornamentos y demás útiles necesarios de que debe estar dotada una parroquia? Sin duda alguna, su excelencia el señor Arzobispo no debe tener conocimiento exacto de ello, pues de tenerlo, no aprobaría tal proyecto.

Lo que este vecindario pide en atenta y respetuosa esposición que dirigen con esta fecha al Excmo. Sr. Arzobispo, así como otra al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, lo creo más lógico y acertado. En ambas esposiciones se pide que una vez que se establece en esta villa una parroquia más, se haga en el convento de San Francisco, donde radica una buena parte de la población, y donde verdaderamente se necesita, para ilustración religiosa de aquellos vecinos, que carecen de ella por falta de quien los instruya, y donde con muy poco costo quedaría instalada, pues la nave del referido convento reúne condiciones más que suficientes.»

González Vera.

Cirujano dentista de SS. MM., miembro de honor de la sociedad odontológica de París, con dos títulos Académicos en la profesión odontológica y dos diplomas de perfección.

Ofrece al público sus servicios profesionales por los sistemas Norte-americanos, en orificaciones, dentaduras modernas, trabajo de puente, coronas de oro y dentaduras sin cubrir el paladar. Especialista en la curación de las enfermedades de la boca.

Las operaciones se practican por medio de la electricidad y Anestésicos locales, cuyo procedimiento evita el dolor en la operación.—Horas de consulta, de ocho á doce y de dos á cinco.

Sirve á domicilio y contesta á consultas á los pacientes de fuera y ausentes de la capital. (NOTA).—Se garantizan los trabajos, Abenamar, núm. 1, esquina al Zacatín.

CERVECERÍA INGLESA

Helados para hoy

Desde las seis de la tarde: Mantecado de París y Pifa Americana.
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.

La guerra de Cuba.

El ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lôme, en una entrevista celebrada con un redactor del World, ha hecho curiosas manifestaciones acerca de la campaña de Cuba. Entre otras cosas dijo lo siguiente:

«Cuanto más adelanta el movimiento, más claro se va viendo que sus jefes son criminales y que su obra se dirige principalmente contra la propiedad particular. La gran mayoría de la población cubana no simpatiza con ellos. Casi todos los cabecillas de más importancia son negros; el único blanco de cuantía en las filas insurrectas es Máximo Gómez, y estoy persuadido de que ha recibido 45.000 pesos por sus servicios. No es la primera vez que se ha vendido, y el general Martínez Campos puede probarlo.»

Los insurrectos se proponen ahora enviar á Cuba á Calixto García, porque comprenden la necesidad de tener más jefes blancos por el efecto que esto ha de producir en el exterior.

García debe la vida á España; su hijo fué cuidado por el gobierno, y después de todo esto no ha titubeado en faltar á su palabra de honor, García es un monumento viviente de la clemencia española.

—Se ha recibido una carta de la Habana correspondiente á los últimos días del mes de Diciembre.

En ella dicen que los médicos han reconocido á Martínez Campos indicando que padece debilidad cerebral.

—Se supone que Martínez Campos regresará á la Península en el vapor correo «Alfonso XII.» que sale el día 20 de la Habana y que desembarcará en Cádiz.

—El número actual de enfermos en los hospitales de Cuba, es de 5.527.

—El texto del telegrama dirigido por el señor Cánovas al general Martínez Campos, dice así:

«El gobierno reconociendo los patrióticos sentimientos de V. E. le autoriza á resignar el mando en el general Martín, pudiendo regresar cuando le convenga.»

NOTICIAS GENERALES

El pensamiento de constituir una sociedad particular, encargada de hacer la propaganda de la reforma de Málaga, de su hermoso clima y del establecimiento de una gran estación invernal, es ya un hecho. He aquí la junta directiva designada por los iniciadores de la salvadora idea.

Presidente.—D. Francisco Prieto Mera.

Vice-presidente.—Sr. Conde de Parcent.

Vocales.—D. Pedro Marcolain, don Miguel Montaner, D. Manuel Ledesma, D. Narciso Usal, D. Emilio Ocon.

Tesorero.—D. Carlos Krauel.

Contador.—D. Diego Delgado.

Secretario.—D. Antonio Fernández y García.

Se encuentra gravemente enfermo el ilustre Arzobispo de Tarragona.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha ratificado su acuerdo de ejercer previa censura en las obras dramáticas que se representen en el teatro Principal.

El gobernador ha autorizado á las empresas á que abran su abono con la condición precisa de que no se suprima ni utilice nada en las obras que representen.

Los representantes de los autores se hallan dispuestos á retirar las obras si se tocara á ellas suprimiendo alguna palabra.

El conflicto preocupa á la opinión y pudiera originarse con dicho motivo una cuestión de orden público.

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.)

Antes del Consejo.

Madrid 18 (1'35 t.)

Hay gran expectación en los círculos políticos esperando el resultado del Consejo de Ministros que se celebrará esta tarde.

Circulan insistentes rumores de crisis y se asegura que el duque de Tetuán abandonará el Ministerio por la gran amistad que le une con el general Martínez Campos.

Según otras versiones también dimitirá el ministro de la Guerra, pero esto lo creo menos posible.—Guerra.

La actitud de la Reina.

Madrid 18 (1'35 t.)

Dícese que la Reina pone obstáculos al relevo del general Martínez Campos.

Los ministeriales desmienten estos rumores, asegurando que su majestad respeta escrupulosamente los acuerdos del Gobierno y no creará dificultades á la futura dirección de la campaña de Cuba.—Guerra.

El general Weyler.

Madrid 18 (1'35 t.)

Dicen de Barcelona que hasta esta madrugada no había recibido el general Weyler ningún telegrama del Gobierno, llamándole á Madrid.

Sin embargo, en aquella población es unánime la creencia de que será destinado á Cuba, y se le prepara una entusiasta despedida.—Guerra.

Crisis.

Madrid 18 (7 t.) Urgente.

(Recibido á la 1 1/2 de la madrugada.)

Acaba de terminar el Consejo de ministros.

Como anuncié en otro despacho, el duque de Tetuán presentó la dimisión de la cartera de Estado, fundándose en motivos de delicadeza.

A la salida del Consejo los perio-

distas interrogaron al Sr. Cánovas, que así lo ha manifestado.—Guerra

Nuevo Ministro.

Madrid 18 (7'15 t.) Urgente.

(Recibido con igual retraso.)

El Sr. Cánovas ha marchado á Palacio para dar cuenta á la Reina de la dimisión presentada por el duque de Tetuán, y proponerle para nuevo ministro de Estado al Sr. Elduayen.—Guerra.

El general Gámir.

Madrid 18 (8 n.)

Telegrafian de Puerto Rico, que el general Gámir continúa gravísimo.

Se ha encargado del mando de la isla el segundo cabo.—Guerra.

Elduayen.

Madrid 18 (8 n.)

Cuando el Sr. Cánovas llegó á Palacio, supo que la Reina estaba celebrando audiencia, y en su vista, aplazó su visita á S. M.

Mañana llevará á Palacio el decreto nombrando ministro de Estado al Sr. Elduayen, y éste jurará el cargo, seguidamente que la Reina lo firme.—Guerra.

El sucesor de Martínez Campos

Madrid 18 (8 n.)

No hay nada definitivo respecto al general que reemplazará á Martínez Campos en el mando del ejército de Cuba.

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado que la cuestión será resuelta cuando el Gobierno se halle completo. Sin embargo, todas las seguridades son en favor del nombramiento de Weyler.—Guerra.

Voluntarios sospechosos.

Madrid 18 (9 n.)

Despachos de Cuba dicen que veinte y dos jefes insurrectos de la pasada guerra, se han ofrecido al general Martínez Campos para marchar voluntariamente á combatir á los rebeldes.

Estos siguen cometiendo todas clases de tropelías, y las noticias son muy pesimistas.—Guerra.

Agitación en la Habana.

Madrid 18 (9 n.)

En la Habana reina excitación con motivo de ser ya conocida la noticia del relevo del general Martínez Campos.

Los reformistas protestan, diciendo que ellos no pidieron el relevo, y que de las consecuencias que origine esta medida, tan solo cabe responsabilidad al gobierno que la ha decretado.

Han presentado sus dimisiones, el Intendente general de la isla y el secretario del Gobierno de la misma, Sr. Calvo Muñoz.—Guerra.

Contestación de Martínez Campos.

Madrid 19 (1.30 m.)

El general Martínez Campos ha telegrafiado al Sr. Cánovas, dándole cuenta de haber entregado el mando á Sabas Marín, en cumplimiento de las órdenes recibidas del Gobierno.

Dice que nunca pensó en dimitir frente al enemigo, y que tampoco le espantan los conflictos, los cuales ha sabido desafiar en cuantas ocasiones se le presentaron.

Se felicita de que la resolución adoptada con su relevo, sirva para evitar contratiempos á España.—Guerra.

Marejada.

Madrid 19 (1'30 m.)

El telegrama dirigido por el general Martínez Campos al presidente del Consejo de ministros, ha producido extraordinaria sorpresa y está siendo objeto de acaloradísimos comentarios.

Dícese que ha influido poderosamente para que el duque de Tetuán presentara su dimisión.

En los círculos políticos toma gran incremento la idea de que el gene-

ral ha sido sacrificado por el señor Cánovas, envidioso de sus prestigios.

Sea como quiera, resulta que la opinión se rehace en favor de Martínez Campos, y aun es probable que la crisis surja más amplia.—Guerra.

Carlos Floquet-Escuadra inglesa.

Madrid 19 (1'30 m.)

Ha fallecido en París el ilustre ex-ministro Carlos Floquet.

Ha fondeado en Vigo la escuadra inglesa.—Guerra.

Telegrama á la Reina.

Madrid 19 (1'30 m.)

El general Martínez Campos ha telegrafiado directamente á S. M. la Reina, explicándole las verdaderas causas que han producido su relevo y el acendrado patriotismo que le anima.—Guerra.

La fórmula del relevo.

Madrid 19 (1'30 m.)

La fórmula convenida para el relevo del general Martínez Campos, consistirá en ordenarle el pase á la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Guerra.

La entrega del mando.

Madrid 19 (1'30 m.)

Telegrafian de la Habana dando cuenta de que el general Martínez Campos hizo entrega del mando al teniente general don Sabas Marín.

La ceremonia fué solemne y conmovedora.

Martínez Campos pronunció un sentido discurso, protestando de las injustas censuras de la opinión, que llevada por ligeras impresiones, entendiendo que su política ha sido de indulgencia, la cual declaró que no había existido, pero que tampoco ha sido partidario de estrechar las intransigencias, que en su entender, hubieran proporcionado días luctuosos para la patria.—Guerra.

Refuerzos á Cuba.

Madrid 19 (1'30 m.)

El general Marín ha telegrafiado al Gobierno señalando la conveniencia de que se le envíen veinte batallones de infantería.—Guerra.

La política de Marín.

Madrid 19 (1'30 m.)

Después de encargarse del mando del ejército de Cuba el general Marín, declaró que no era conveniente á los intereses de la patria seguir una política de violencias, ni menos aún crueldades, que tan impropias son á nuestro carácter nacional.

Añadió que durante el tiempo en que desempeñe el cargo, se dedicará principalmente á fortificar posiciones estratégicas, vigilar las costas y establecer un completo servicio de espionaje en el campo rebelde.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telegrama)

Madrid 18.

Interior	64-25
Exterior	73-20
Amortizable	00-00
Cubas 1886	91-30
Cubas 1890	80-25

CAMBIOS

Paris 21'85 beneficio al papel.
Londres 30'67 libra esterlina.

Guerra.

Boletín Religioso.

Día 19.—El Dulce Nombre de Jesús, San Canuto, rey, San Mario y compañeros mártires.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María Magdalena.

Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada y rogativa.—En la Catedral á las nueve, en el Sagrario á las ocho y media, en las parroquias á las nueve.

Quinario.—A Jesús del Rescate, en la Magdalena, á la oración.

En el Sagrario, San Justo, las Angustias y la Magdalena, misa de una.

LA SEMILLA DE REMOLACHA MÁS ACREDITADA

de los Sres. FERDINAUD ET ARNOULD LEMAIRE

DESPACHOS DE VENTAS AL CONTADO:

Granada, D. Manuel del Saz, Mesones, 61.
 > Sres. Hijos de Ortega, Alhóndiga, 13.
 > D. Juan Ruiz Gálvez, Mesones, 56 y 58.
 Sres. Castro y Compañía, Hileras, 13 y 15.
 Atarfe, D. Antonio Sánchez Jiménez.

Armillá, D. Francisco Jiménez.
 Loja, D. Nicanor Valverde.
 Santafé, D. Antonio Urda.
 Pinos Puente, D. Diego Ibáñez.
 Huétor Tájar, D. Ramón Ramos.

BOLETIN COMERCIAL
 Precios del día anterior
 Alhóndiga de granos
 PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO
 Sobrante de anteayer: 2645 fg.
 Entrada de ayer: 359 >
 Total existencia de ayer: 3004 >
 VENTA.
 A 8'00 pesetas la fg.: 14 >
 A 8'50: 23 >
 A 8'75: 51 >
 A 9'00: 40 >
 A 9'25: 40 >
 A 9'50: 30 >
 Total vendido: 198 >
 BALANCE.
 Existencia: 3004 >
 Vendido: 198 >
 Sobrante para hoy: 2806 >
 PRECIOS DE OTROS GRANOS
 Cebada de 6'00 ptas. á 6'50 id. >
 Habas de 8'00 > á 8'50 >
 Maíz de 7'50 > á 8'50 >
 Yeros de 0'00 > á 0'00 >
 Matadero público
 Reses carniceras: terneras, 01;
 toros, 03; vacas, 00 y carneros, 30.
 Precios—De 1'62 á 1'70 pesetas
 kilo las mayores y de 1'50 á 1'55
 menores. En las tablas, á 2'50 y
 1'65 pesetas kilo respectivamente.
 Mercado de cerdos
 En bruto, á 8'50 pesetas arroba,
 en canal, de 12'05 á 13'50.
 Aceite.
 En la Caleta y San Sebastián,
 de 7'12 á 7'50 pesetas arroba.
 Dentro de la población, de 11'00
 á 11'50 id. id.
 Mercado general de los pueblos
 de la Vega
 Trigo serrano, de 8'75 á 9'00 pesetas
 fanega.
 Idem blanquillo, de 7'25 á 7'50
 pesetas id.
 Id. candal, de 7'75 á 8'00 pesetas
 id.
 Cebada, de 5'75 á 6'00 pesetas id.
 Habas tiernas, de 10'25 á 10'50
 pesetas id.
 Idem morunas, de 8'50 á 8'75
 pesetas id.
 Idem morabitas, de 7'75 á 8'25
 pesetas id.
 Garbanzos, de 16'00 á 17'50 pesetas
 id.
 Maíz, de 7'00 á 7'50 pesetas id.
 Cerdos en canal, de 10'00 á
 10'25 pesetas arroba.
 Aceite, de 7'00 á 7'25 pesetas id.
 Cáñamo, de 10'50 á 11'75 ptas.
 Estopa, de 2'25 á 2'50 ptas. id.
 Patatas, de 2'00 á 2'06 quintal.
 NOTA.—La disminución en los
 precios fijados, dependerá en igual
 dad de calidades de la diferencia
 de arrastre.

FABRICA DE SOMBREROS
 de
FELIPE PÉREZ
 Boteros, 2, GRANADA
 Ventas al por mayor
 y menor.
 Se sirven pedidos á
 todos puntos.
 Boteros, 2, GRANADA
 ESTABLECIMIENTO
 de loza y cristal, cuadros
 molduras y estampas.
Antonio Spinola,
 5, PRINCIPE, 5.
 Gran surtido en bajillas
 excelentes y económicas y
 cuantos artículos se relacionan
 al ramo.
 PRECIOS MUY ECONÓMICOS.

LA LLAVE DE ORO
 Príncipe, 2
FERRETERIA, MATERIAL
 PARA EDIFICACIONES
 BATERIA
 DE COCINA
Metal blanco
 Camas, cunas, etc.
 LA IBÉRICA
 Establecimiento de calzado
 de
JOSÉ PÉREZ
 Zacatin, 73.
 Surtido completo para cabaleros,
 señoras y niños.
 Gran esmero en los encargos
 a la medida.

LA ACTIVIDAD
 CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA
 Puente de Castañeda núm. 5.—Granada
 Representación de Ayuntamientos, Corp^o aciones civiles
 y particulares, formación de repartimientos para el cobro
 de la contribución territorial, consumos y vecinal, presu-
 puestos, cuentas de Pósitos, municipales y de recaudación.
 Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Es-
 tado.

LA SUCURSAL
 de
LA RIOJANA
 se ha trasladado
 A la calle Horno del Abad, 15,
 Donde se seguirán espendiendo los riquí-
 mos chocolates de dicha importante fábrica.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general, Mayor 18 y 20
MADRI

NUESTRA SEÑORA DE GRACIA
 GRAN FÁBRICA DE PAN
 DE
MIGUEL GARCIA SABAN MARISCAL
 Callejón de Prados, 30 (Placeta de Gracia.)
 Pan de familia superior. Servicio á domicilio.
 Gran economía para fondistas, pupileros y familias
 numerosas.

ELIXIR ESTÓMACAL
 DE SAIZ DE CARLOS
 CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS
 De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etcétera, etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.
 Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.
 En Madrid, Serrano, 30, Farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Urriach y Compañía.—En la Habana, Sarrá, Teniente Rey, núm. 41.—En Granada, Farmacia de Rubio Pérez, Mendez Nuñez, 32; en la de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13, y principales boticas.

DROGUERIA
 del
STO. CRISTO
 GRAN
 Surtido en drogas, pinturas, barnices, brochas, específicos y cuantos artículos se relacionan con el ramo.—Nu-vo carmin caoba para pintores y barniz negro para velocípedos.

MATÍAS LÓPEZ
 Madrid-Escoorial.
 Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.
 PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
 De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos.
 OFICINAS: PALMA ALTA, 8.
 DEPÓSITO CENTRAL MONTERA 25

Taller de pintura
 de
TEJADA
 Puerta de los Carros
 de Sto. Domingo núm. 2.
 Se hacen toda clase de trabajos, desde los más lujosos hasta los más económicos.
 Granada

LAS COLONIAS.
 Juan Ruiz Galvez.
 Mesones, 56 y 58.
 Artículos coloniales de las mejores procedencias.—Comestibles finos.—Conservas, vinos, aguardientes y licores de las marcas más acreditadas.
 Precios arregladísimos

Coches de alquiler
 Frailes, 7.
 Parada, placeta de la Trinidad.

D. JOSÉ BRIONES MORENO
 AGENTE DE NEGOCIOS
 Tablas, 28, Granada
 Representación de Ayuntamientos, Empresas, Sociedades y particulares.
 Gestión de toda clase de asuntos, desplegando la mayor actividad

P. MONCAUBEIG
 ÓPTICO
 En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
 MENDEZ NUÑEZ, 18

Arroces y semillas
 AL POR MAYOR,
COLONIALES Y ULTRAMARINOS
 al por menor,
ANGEL MORENO
 San Jerónimo, 8.

D. ANTONIO MESA
 Profesor Veterinario
DE 1.ª CLASE
 PLACETA DE LA ALHÓNDIGA, 24
 GRANADA

CAÑADAS
 Cirujano dentista.
 Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el art. dental, calle de la Alhóndiga, número 2, principal, derecha.
 Nota.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

SE VENDEN EN LA IMPRENTA
 de este periódico, Recogidas, 2,
 RECETAS PARA MÉDICOS, en libretas talonarias, de cien hojas, á 1 y 1'25 pesetas.
 LIBROS RECETARIOS, para farmacéuticos, á 6 y 10 pesetas, encuadernados en holandesa.
 RECIBOS DE CONSUMOS, en libros de 100 y 200 hojas, desde 5 pesetas.
 LIBRETAS DE VALES, necesario á los comerciantes, industrias, les, maestros de obras, etcétera, talonarias, con cien hojas, á 1 y 1'25 pesetas.
 PARA COBRAR ALQUILERES, recibos talonarios, á 0 50, 1 y 1'50 libra ta.

Lamejor cerveza
CERVECERIA INGLESA
 ACERA DEL CASINO, 37
 Pedir en todas partes cerveza **Pilsen**, que es la mejor que hasta ahora se conoce.
 Doce botellas, 2 pesetas
 Bochs, 25 cts.
PASTELERIA mayorquina.
 Frente á la puerta principal del Café Suizo. Para encargos, calle de Molinos, número 40.

“LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!”
LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»
 HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
 Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,
 Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS
 Sucursal en Granada, 40, Zacatin, 40
 CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

GUIA DE GRANADA
 El mejor para hacerse cargo pronto de lo que es esta ciudad, se titula **GRANADA EN EL BOLSILLO** y véndese en la administración de este periódico, Recogidas, 2, Granada.